Zmienna losowa dyskretna
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Zmienna losowa dyskretna

~#/mienna losowa dyskretna

Zmienna losowa jest dyskretna, jesli przyjmuje tylko skonczong lub
przeliczalng liczbe wartosci.
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Zmienna losowa dyskretna

=#/mienna losowa dyskretna

Zmienna losowa jest dyskretna, jesli przyjmuje tylko skonczong lub
przeliczalng liczbe wartosci.

> Rozktad okreslamy wskazujac pary (7. p;) odpowiednio: wartosci tej zmiennej
i prawdopodobienistw, z jakimi s3 one przyjmowane (p; := P(X = z;)). Zbiér tych par

{(z1,p1), (x2,p2),...} (w przypadku przeliczalnej liczby wartosci)

nazywamy baza.
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Zmienna losowa dyskretna

~#/mienna losowa dyskretna

Zmienna losowa jest dyskretna, jesli przyjmuje tylko skonczong lub
przeliczalng liczbe wartosci.

> Rozktad okreslamy wskazujac pary (7. p;) odpowiednio: wartosci tej zmiennej
i prawdopodobienistw, z jakimi s3 one przyjmowane (p; := P(X = z;)). Zbiér tych par

{(z1,p1), (x2,p2),...} (w przypadku przeliczalnej liczby wartosci)

nazywamy baza.

Ty | T2 | X3
P11 | P2 | P3
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Zmienna losowa dyskretna

~#/mienna losowa dyskretna

Zmienna losowa jest dyskretna, jesli przyjmuje tylko skonczong lub
przeliczalng liczbe wartosci.

> Rozktad okreslamy wskazujac pary (7. p;) odpowiednio: wartosci tej zmiennej
i prawdopodobienistw, z jakimi s3 one przyjmowane (p; := P(X = z;)). Zbiér tych par

{(z1,p1), (x2,p2),...} (w przypadku przeliczalnej liczby wartosci)

nazywamy baza.

Ty | T2 | X3
P11 | P2 | P3

> Wartos¢ oczekiwana:  E(X) =x1p1 + xapa + ... s
> Wariancja:  D?(X) =FE (X?) — (E(X))* = a3p1 + 23 p2 + ... — (E(X))? &
» Odchylenie standardowe: D?(X)
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Zmienna losowa dyskretna

~#/mienna losowa dyskretna

Twierdzenie
Jesli dane sa:
» zbidr liczb rzeczywistych {z1,x9,...}

» i zbiér liczb rzeczywistych nieujemnych {p1,po, ...} takich, ze py + p2 +... =1,
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~#/mienna losowa dyskretna

Twierdzenie
Jesli dane sa:
» zbidr liczb rzeczywistych {z1,x9,...}
» i zbiér liczb rzeczywistych nieujemnych {p1,po, ...} takich, ze py + p2 +... =1,

to istnieje przestrzen probabilistyczna (2, 7, )
oraz zmienna losowa dyskretna X' na tej przestrzeni
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Zmienna losowa dyskretna

~#/mienna losowa dyskretna

Twierdzenie
Jedli dane sa:
» zbiér liczb rzeczywistych {z1, zo,...}
» i zbiér liczb rzeczywistych nieujemnych {p1,po, ...} takich, ze py + p2 +... =1,

to istnieje przestrzen probabilistyczna (2, 7, )
oraz zmienna losowa dyskretna X' na tej przestrzenio rozktadzie zadanym nastepujaco:

p; jesliz =a;dlaie{1,2,...},
0w przeciwnym razie (tzn. gdy = ¢ {x1,x2,...}).

]P’(X::c):{
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Zmienna losowa dyskretna

==/mienna losowa dyskretna

Twierdzenie
Jedli dane sa:
» zbiér liczb rzeczywistych {z1, zo,...}
» i zbiér liczb rzeczywistych nieujemnych {p1,po, ...} takich, ze py + p2 +... =1,

to istnieje przestrzen probabilistyczna (2, 7, )
oraz zmienna losowa dyskretna X' na tej przestrzenio rozktadzie zadanym nastepujaco:

p; jesliz =a;dlaie{1,2,...},
0w przeciwnym razie (tzn. gdy = ¢ {x1,x2,...}).

]P’(X:J:):{

Uwaga

Z uwagi na powyzsze twierdzenie zmienng losowg X mozemy (w szczegdlnych przypadkach)
definiowac jako funkcje przyjmujaca wartosci z; z prawdopodobienstwami p; dla i € {1,2,...}.
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Przyktady dyskretnych rozktadow
prawdopodobienstwa
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S L v v
~#Przyktady dyskretnych rozktadéw prawdopodobienstwa

Istniejg klasy dyskretnych rozktadéw prawdopodobienstwa,
z ktérych korzystamy szczegblnie czesto.

Kazdy z tych rozktadéw jest zwigzany z okreslonym
eksperymentem losowym.
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S L v v
~#Przyktady dyskretnych rozktadéw prawdopodobienstwa

Istnieja klasy dyskretnych rozktadéw prawdopodobienstwa,
z ktoérych korzystamy szczegdlnie czesto.

Kazdy z tych rozktadéw jest zwigzany z okreslonym
eksperymentem losowym.

Oznaczenia
> 1, — dowolna warto$¢ naturalna

> p — pewien parametr z przedziatu (0,1), ¢=1—p
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Rozktad dwupunktowy (ang. Bernoulli distribution)

Rozktad dwupunktowy (ang. Bernoulli distribution)




~#*Rozktad dwupunktowy

> Zmienna losowa X ma rozktad dwupunktowy z parametrem p,
jesli X przyjmuje jedynie wartosci 1 =0 i x9 = 1, oraz

PX=0)=¢g=1—-p, PX=1)=p,

gdzie p,g > 0 oraz p+q = 1.

» Oznaczenie: X ~ Bernoulli(p)
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“#*Rozktad dwupunktowy

> Zmienna losowa X ma rozktad dwupunktowy z parametrem p,
jesli X przyjmuje jedynie wartosci 1 =0 i x9 = 1, oraz

PX=0)=¢g=1—-p, PX=1)=p,

gdzie p,g > 0 oraz p+q = 1.
» Oznaczenie: X ~ Bernoulli(p)

| 2
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_ Praykiady dyskretnyeh rozkfadéw prawdopodobicistwa |
~¥Rozktad dwupunktowy (ang. Bernoulli distribution)

P(X=x)
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Rozktad dwupunktowy z parametrem p = 0, 3. v
X ~ Bernoulli(0,3), tzm. P(X=0)=0,7, i P(X=1)=p=0,3 ¥
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~*Rozkfad dwupunktowy

Zmienna losowa X o rozktadzie dwupunktowym J

> Modeluje eksperymenty losowe, ktére maja dwa mozliwe wyniki (sukces i porazke).

Przyktad: Podchodzisz do egzaminu. Albo go zdajesz (X = 1), albo nie zdajesz (X = 0).

Zr6dto: https://unsplash.com/ (Scott Graham)
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https://unsplash.com/

Rozktad dwupunktowy (ang. Bernoulli distribution)

~#*Rozktad dwupunktowy

Ogblniej: Zmienna X jest powigzana z jakims$ zdarzeniem A.

Zrédto: https://unsplash.com/ (Scott Graham)
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Rozktad dwupunktowy (ang. Bernoulli distribution)

~*Rozkfad dwupunktowy
Ogblniej: Zmienna X jest powigzana z jakims$ zdarzeniem A.

> Jezeli zajdzie A (wyrzucisz orfa/ zdasz test), to X = 1.
> W przeciwnym razie X = 0.

Zrédto: https://unsplash.com/ (Scott Graham)
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Rozktad dwupunktowy (ang. Bernoulli distribution)

~*Rozkfad dwupunktowy
Ogblniej: Zmienna X jest powigzana z jakims$ zdarzeniem A.

> Jezeli zajdzie A (wyrzucisz orfa/ zdasz test), to X = 1.
> W przeciwnym razie X = 0.

Uwaga:

» W przypadku monety symetrycznej p = % (tzn.
P(X=1)=P(X =1) = 3).

Zrédto: https://unsplash.com/ (Scott Graham)
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| Praykiady dyskretnych rozkladéw prawdopodobieristwa |
~*Rozkfad dwupunktowy

Ogblniej: Zmienna X jest powigzana z jakims$ zdarzeniem A.

> Jezeli zajdzie A (wyrzucisz orfa/ zdasz test), to X = 1.
> W przeciwnym razie X = 0.

Uwaga:

» W przypadku monety symetrycznej p = % (tzn.
P(X=1)=P(X =1) = 3).

» W przypadku doswiadczenia z testem o rozkfadzie
zadecyduja m.in. dotychczasowa wiedza zdajacego oraz
ilo$¢ czasu poswiecona przez niego na przygotowanie sie
do testu. N4

Zrédto: https://unsplash.com/ (Scott Graham)
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Rozkfad dwumianowy (ang. Binomial distribution)

Rozktad dwumianowy (ang. Binomial distribution)




Rozktad dwumianowy (ang. Binomial distribution)

~*Rozktad dwumianowy

> Zmienna losowa X ma rozktad dwumianowy z parametrami n i p,
jesli X przyjmuje wartosci catkowite od 0 do n, oraz

P(X =k) = (Z)pkq”_k dla dowolnego k € {0,1,...,n}.

» Oznaczenie: X ~ B(n,p)
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Rozktad dwumianowy (ang. Binomial distribution)

~*Rozktad dwumianowy

> Zmienna losowa X ma rozktad dwumianowy z parametrami n i p,
jesli X przyjmuje wartosci catkowite od 0 do n, oraz

P(X =k) = (Z)pkq”_k’ dla dowolnego &k € {0,1,...,n}.

» Oznaczenie: X ~ B(n,p)

» Rozktad dwumianowy z parametramin =3 i p > O:

k () 0 1 2 3

X~ BED: T3 =0 0 [ (=P |30 —pP | 3P0 [ 77| &
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Rozkfad dwumianowy (ang. Binomial distribution)

~*Rozktad dwumianowy

P(X=Xx)
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Rozktad dwumianowy z parametrami n =20 i p =0, 4.




Rozktad dwumianowy (ang. Binomial distribution)

~*Rozktad dwumianowy

Zmienna losowa X o rozktadzie dwumianowym

» Opisuje liczbe sukcesédw w sekwencji n niezaleznych eksperymentéw,
z ktérych kazdy konczy sie:

> albo sukcesem (z prawdopodobiefistwem p),

> albo porazka (z prawdopodobiefstwem q).
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Rozktad dwumianowy (ang. Binomial distribution)

~*Rozktad dwumianowy

Zmienna losowa X o rozktadzie dwumianowym
» Opisuje liczbe sukcesédw w sekwencji n niezaleznych eksperymentéw,
z ktérych kazdy konczy sie:
> albo sukcesem (z prawdopodobiefistwem p),
> albo porazka (z prawdopodobiefstwem q).

Uwaga

Oczywiscie dla n = 1 rozktad dwumianowy jest rozktadem dwupunktowym.

~
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Rozktad dwumianowy (ang. Binomial distribution)

~*Rozktad dwumianowy

Przyktad
» Rzucasz trzema symetrycznymi kostkami do gry i pytasz, na ilu z nich wypadty 3 oczka.

» Losowa liczbe kostek z 3 oczkami opisuje zmienna losowa X ~ B(n = 3,p = 1/6).

3

(3)

&

Zrédto: https://unsplash.com/ (Mike Szczepanski)
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Rozktad Poissona

Rozktad Poissona




Rozktad geometryczny

Rozktad geometryczny




	Zmienna losowa dyskretna
	iitis-orangePrzykłady dyskretnych rozkładów prawdopodobieństwa
	Rozkład dwupunktowy (ang. Bernoulli distribution)
	Rozkład dwumianowy (ang. Binomial distribution)
	Rozkład Poissona
	Rozkład geometryczny


